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Aos vinte e sete dias do mês de maio de dois mil e vinte e cinco, às nove horas, reuniram-se os

Senhores Vereadores e Vereadoras no Salão Nobre Antônio Alvino de Souza da Câma ra Mu nicipal, localizado

à Rua Pedro Velho, ne 1291, nesta cidade, cuja sessão foi feita a abertura pêlo Excelentíssimo Senhor

Presidente JAIME DE CARVALHO COSTA NETO, mediante convocação a todos os vereadores e vereadoras,

através do grupo de whatsapp para participarem da 13ê Sessão ordinária da 1ê Sessão legislativa da 20e

Legislatura, com o objetivo de apreciar um total de 12(doze) matérias do Executivo. Passou a palavra para a

1e Secretária, Vereadora FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES (BOIINHA), que realizou a conferência de
quórum, em que se registrou a presença de 13 (treze) vereadores, conforme atesta lista de presença

constantê nesta ata, declarando, portanto, a existência de quórum. Estavam presentes os vereadores(as):

01. FRANCTSCO DEUSTVAN DOS SANTOS NASÁR|O;02. FRANCTSCA TTACTRA A|RES NUNES (BOLTNHA);03.

ALANY SAMUEL LOPES DE FREITAS; 04. DOMICIANA MARILAC DE OTIVEIRA LOPES;05. JOSÉ ATVES BENTO

(GALEGO DO ALHO); 06. KARTGTNA DAYANA MA|A COSTA; 07. JOSÉ GTLSON RÊGO GONÇAwES; 08.

FRANCISCO GUTEMBERG BESSA DE ASSIS (GUGU BESSA); 09, JOSEFA ALDACEIA CHAGAS DE OLIVEIRA; 10.

FRANCISCO JOSÉ FERNANDES DE AQUINO (GORDO DO BAR); 11. REGINATDO ALVES DA SILVA, 12.

FRANCISCO DE ASSIS MONTEIRO; 13. JAIME DE CARVATHO COSTA NETO; Havendo existência de quórum,

o Presidente da Casa em exercício declarou aberta a 13! Sessão Ordinária da 01a Sessão Legislãtiva da 20ê

Legislatura. Em seguida, o Presidente JAIME DE CARVAIHO, colocou a Ata da 12ê Sessão Ordinária para

votação. Ata não apresentada que irá para correção a pedido da vereadora Aldaceia. e será votada na

próxima sessão. O presidente passou para a le secretária FRANCISCA ITACIRA (BOLINHA), para proceder

com a leitura dâ ordem do Dia. PROJETO DE tEl - Ne 23O,,l2O25 - JAIME DE CARVATHO COSTA NETO,

"DISPÕE soBRE A cRIAçÃo Do coNSELHo MUNICIPAL DE PROMoçÃo DA IGUALDADE RACIAT - COMPIR E

DO FUNDO MUNICIPAL DE POLÍTICAS DE PROMOçÃO DA IGUALDADE RACIAL - FUMPPIR, NO ÂMBITO DO

MUNrcípto DE PAU DOS FERROS/RN", E DÁ OUTRAS PROVTDÊNC|AS. Vereador JATME DE CARVALHO, fez a
defesa, disse que ao apresentar este projeto de extrema relevância, no sentido de buscar igualdade,

equidade e de reparação histórica com uma comunidade, é uma raça que desde o início dos tempos que vem

sofrendo com o preconceito, o racismo e a descriminação que assim implica em diversas dinâmicas sociais

que puxam o negro para baixo na sociedade, onde mais de 50% da população é negra ou parda, muitos não

conseguem alcançar um cargo na política, pois este projeto é um passo inicial em que institui o conselho da

promoção de igualdade racial e o fundo municipal de promoção de igualdade racial que são elementos
determinantemente e relevantes para a consolidação de políticas públicas, que a partir da consolidação

deste conselho haverá uma audiência municlpal da igualdade racial, onde poderá crescer inúmeros recursos

da esfera federal para o fundo municipal de igualdade racial, que tem trazido a questão da igualdade e da

inclusão; que esta Casa legislativa assim como este municÍpio, não pode ficar de foÍa desta realidade, precisa

desenvolver muito mais igualdade e políticâs transversais para que possam ser ligadas a todas as áreas e

esferas do poder público municipal, sabendo assim o quanto é importante esta política racial de igualdade

ao nosso município. Enaltecendo a várias pessoas deste município que se dedicam a este tema bastãnte

relevante como o pro.ieto vozes do quilombo, no 5ão Benedito, o quilombo urbano. Vereador GORDO DO

BAR, cumprimentos a todos os presentes e ouvintes dos rádios, parabenizou ao vereador por este projeto,

que esta Casa de leis deve ter a devida importância, que todos tem um pouco de negro no sangue, que tem

de ter inclusão em qualquer raça ou região, que neste país laico, todos tem o direito de opinar na inclusão.

Vereadora ALDACEIA, saudou a todos os presentes e ao público das redes sociais e ouvintes das rádios,
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parabenizou ao presidente e disse que vivemos em país onde a mais de 200 anos foi legalizado a escravidão,
que de forma onde negros e negras serviam apenas para serem escravos, mais que também vivemos em um
país que a historiografia ocultou as lutas dos negros e quilombos em diversos espaços sociais onde trouxeram
a libertação como um prêsente da princesa lsabel, porque no Brasil não se consegue direitos como garantia

social, políticas e jurídicas, mâis sim como presente de elites, ou seja o que foi fruto de lutas onde se

estabeleceu uma nova forma de escravidão diferenciada, ao ponto de que ser negro no Brasil sabem bem o
que é ao se perguntar onde mora o preconceito, pois o preconceito mata, decime a identidade e a vida,
precisa refletir sobre a igualdade na diversidade, que estão em um momento impar no Brasil, que o governo

Federal esta aí, no tÍato da igualdade e da diversidade abrindo espaço para os municípios, e os estados

construam projetos para pleitear recu rsos e investir nas políticas de inclusão, uma inclusão verdadeiramente
includente, esta lançado o recurso; basta que as gestões públicas municipais projetem ações, parabenizou

as lutas das equipes do CEDUC; e muitos outros negros e negras que estão reforçando as lutas no quilombo

urbano do São Benedito, e lutar para redefinir culturas, lutar pelo respeito as indiferenças, honrando a

condição humana. Vereador REGINAIDO ALVES, cumprimentou a todos os presentês, parabenizou ao

vereador laime pelo projeto de uma magnitude que valoriza o déficit histórico que o Brasil têm, da criação

de um fundo de recursos do governo federal, para quem tem o conselho de toda uma estrutura montada
com incentivos em uma luta incansável para que o benedito seja tornado um bairro de interesse social no

tocante de criar uma área quilombola, parabenizou a vereadora Aldaceia pelo engajamento nesta luta; pediu
para que após a aprovação o proponente do projeto possa se engajar mais para que esta lei viva, que é de

muita valorização para a Casa de incentivo pelo bem da coletividade, e terem o mesmo direito de igualdade

na sociedade. Vereadora DOMICIANA LOPES, parabenizou a todos os presentes e ouvintes das redes sociais,

parabenizou ao vereador pelo projeto, e disse que se considera parda, que bom seria se não precisassem de

ter e tornar conselhos pra garantias, e assegurar a valorização, porque todos são iguais, é preciso fazer que

a igualdade se torne presente a cada dia, que o ser humano possa ter a necessidade de aceitar o ser humano
diferente um do outro, que o ser humano possa ter mais consciência de não discriminar, e querer ser melhor,
que todos tenham o direito assegurado para o melhor. Vereador GILSON RÊGO, cumprimentou a todos os

presentes e ouvintes das redes sociais, parabenizou pela iniciativa ê o tocante deste projeto, onde sempre
estará havendo a diversidade, disse que tem de ser tocado no mesmo que já existe, mas que também se

existe do contrário, que a cultura negra é enraizada pela questão europeia onde somos filhos da Grécia,

Roma e o cristianismo, que esta Casa á da Grécia, muitas coisas aqui é de Roma, a influência é muito forte,
são heranças fortes, que não dá para desconstruir. Na questão ética, racial e religiosa com muitos projetos

dê bons discursos unidos para quebrar barreiras com um projeto tão grandioso. Vereador SARGEiTTO

MONTEIRO, saudou a todos os presentes e ouvintes, disse que em ser todos brancos, negros e índios onde
fomos colonizados por Portugal, se considerando negro, branco e um pouco de índio. Vereador GUGU

BESSA, cumprimentou a todos os ouvintes, parabenizou ao vereador por este projeto, disse que com este
projeto irão quebrar cada vez mais esta indignidade que tem aos pretos e raciais; que se considera uma raça

de negro, onde a família teve várias pessoas negras com descendência em índios, e os consideram muito.

Vereador JAIME DE CARVALHO, disse que nesta Casa coloca que a questão de negritude é de muita

autoafirmação, que ninguém expressa sua cor, e cada vereador expressou a questão da suâ miscigenação,
que ao deixar claro, que mesmo assim nem um passou de fato por racismo, porque não tem os traços

tradicionais de quem tem a cor de tinta, cabelo diferenciado, e por humilhação, são características físicas

que em muitas vezes geram atributos de negro e faz com que as pessoas aja com discriminação de forma
muito ridícula, pois as pessoas tem que ter o mínimo de civilidade referente as raças. Vereador DEUSIVAN

SANTOS, disse que nesta Casa tem muitos diÍeitos constituídos para nossa população independente das
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escolhas de cores e crédulos, indepêndente do que as pessoas acreditam, temos um país de maiorias e

mesmo assim estas pessoas de raças é desigual, assim se dá êm todo o país, que mesmo sendo em forma

cultural é uma cultura errônea, pois são seres humanos, dignos do trabalho e pêrante a constituição todos

tem o mesmo direito; que aqui em nossa região a desigualdade é altíssima, mesmo na política tem muito
preconceito do nordestino, porque somos as pessoas que construímos em todos os sêntidos, este projeto é

muito importante para esclarecer mais a sociedade, pelo preconceito diário, que muitos são chamados de

apelidos, onde são em várias clâsses sociais, temos que ser justo e ter mais igualdade em favor da classe

negra. Vereadora DOMICIANA tOPES, disse que esta questão da igualdade veio através da constituição, que

até a questão do emprego era a base de contrato, que tinha a quem era agradado, eram classes que

dominavam; pois nosso país muitas vezes é preconceituoso de diversas formas, onde estamos aqui para que

se.ia combatida e devemos lutar por estas melhorias. Vereador DEUSIVAN SANÍOS, disse que por mais que

lutem, ainda tem a discriminação mesmo sem ser racista, pela cultura em si se apegam ao racismo e

preconceito, mesmo afirmando em não ter preconceito, sempre se tem um pouco. Vereadora ALDACEIA,

convidou a todos para fazer visitas ao banco de dados da biblioteca da UERN, que tem o formato digital e

físico, com resultados de várias pesquisas no campo da discriminação étnico râcial, onde havia espaço em
que os brancos cuspiam os negros se pisassem em suas causadas, que todos ouvintes ê presentes nesta Casa

estejam convidados para lerem estas pesquisas, o que se veem como o racismo tem matado tantas pessoas

fisicamente e espiritualmente. Vereadora BOLINHA AIRES, cumprimentou a todos os presentes, disse que

em discussão deste projeto da promoção de igualdade racial, que é um ponta pé inicial para que essas

políticas venham a ser desenvolvidas, crescer, multiplicar e florescer a partir da criação deste conselho desse

fundo municipal de igualdade racial, a questão da desigualdade ainda é muito presente, que já passou por

várias discriminação também como mulher na política, e por ter mais idade, como se não tivesse a
capacidade de produzir; assim ao longo da política a questão do negro tem muito a desejar; ainda é muito
forte o racismo em nosso meio e se precisa muito de evoluir nesta questão. Vereador REGINALDO ALVES,

parabenizou a todos os vereadores pelas palavras a respeito do projeto, e colocou o quanto que o
preconceito é por falta de mais conhecimento, quê desenvolve um conceito a algo que muitas vezes nem

mesmo conhece, como muitos presentes aquijá passaram por acontecimentos de preconceitos, assim como

na sua família também já foi vítima de preconceito, se viverem respeitando serão livres de preconceito.

Colocado o Projeto para votação. Projeto aprovado por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão.

Passada para a 1n secretária e vereadora ITACIRA AIRES (BOLINHA AlRES,, para proceder com a leitura da

rNDrcAçÃo - Ne ú2412025 - FRANCTSCO GUTEMBERG BESSA DE ASSTS, "REQUER A REALTZAçÃO DE

LTMPEZA NO BATRRO CARVÃO E BATRRO PARAíSO", NESTE MUNTCíP|O. Vereador GUGU BESSA, fez a defesa,

disse que fez esta indicação para pedir ao executivo que se.ja feita esta limpe2a a pedido dos moradores
destes bairros, pediu atenção de todos nesta aprovação. Colocada a indicação paÍa votação. lndicação

aprovada por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão. Passada para a 1ê secretária e vereadora

ITACIRA AIRES (BOLINHA AlRESl, para proceder com a leitura da INDICAçÃO - Ne 0101/2025 - JOSE AwES

BENTO, "REQUER A CONSTRUçÃO DE UMA PRAçA DE LAZER, POLO DE ACADEMIA COMUNITÁRIA, NO

BAIRRO DOMINGOS GAMELEIRA", NESTE MUNICÍPIO. Vereador GATEGO DO ALHO, fez a defesa,

cumprimentou a todos os presentes, pediu ao executivo que possa atendeÍ a esta indicação do bairro

Domingos Gameleira, para uma melhoria deste bairro, para que o idoso e os jovens tenham mais qualidade

de vida. Colocada a indicação para votação. lndicação aprovada por unanimidade pelos vereadores presentes

na sessão. Passada para a 19 secretária e vereadora ITACIRA AIRES (BOLINHA AIRES), para proceder com a

teitura da tNDrcÁçÃo - Ne 0130/2025 - JosE G[-soN REGo GoNçAwES, "REQUER A CONSTRUçÃO DE

QUADRA ESPORT|VA DE ARE|A", NO MUN|CíP|O DE PAU DOS FERROS/RN. Vereador GltSON BÊGO, fez a
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defesa, falou que êsta quadra de areia não têm nêste município, somente de forma privada, apesar deste

esporte masculino ser majoritário, que tem vários esportes de areia, e que muitos jovens não tem a

oportunidade de pagar particular para que se tenha o futebol; que se construa muitas outras quadras, pedir

aos gestores que vejam esta situação de outros esportes, que possa ter pessoas com mais outros talentos

em vôlei de praia, de futebol de areia, que não foram despertados por falta de oportunidades para o esporte

de areia, que tenha mais atenção na diversidade esportiva. Espero que o executivo possa atender. Vereadora

ALDACEIÀ disse que esta demanda do vereador é muito forte, pois tratar do adolescente nestê período em

que as redes sociais captam este público no adoecimento mental, onde estar sendo um absurdo, estar tendo
muitos crimes nas redes sociais com os adolescentes, esta pauta está sendo de muita emoçâo, que conduz

em lutar mais por esta causa, é uma causa fundamental, em que se ver os jovens economizando para pagar

algumas horas nas quadras de areias privadas, deixando rêgistrada nesta indicação o pedido nesta gestão

de Marianna que seja cuidada da areninha do paraíso que foi recursos destinados de Jean-Paul Prates, que

inclusive já tem muitas areninhas sendo inauguradas em vários outros municípios, a qual estão sendo
pactuados juntos aos institutos federais de educação para que o esporte de areninhas sejam em

comunidade, e com parceria do lF, que a gestora tente agilizar esta questão do areninha que é um espaço
para a comunidade. Vereador SARGENTO MONTEIRO, cumprimentou a todos, e disse que este esporte foi
campeão em Apodi que junto ao executivo e as empresas, pois o esporte é essencial, em vários bairros deste

município como a construção de mais quadras, deve ter mais cobranças nesta relação, parabenizou ao

vereador por esta propositura. Vereadora BOLINHA AIRES, disse que ao refletir sobre esta matéria que sêria

bom se muitas pessoas tivessem mesmo esta atividade, que tem uma turminha infantil que vai fazer vôlei

na areninha da 25, que sempre é muito bem procurada, será muito bom um espaço dêstê para as pessoas

que não podem pagar, pois o esporte retira as crianças da marginalidade, tem que se proporcionar mais

espaços dêste para as crianças praticar outras modalidades também, para que levante o astral e melhore

mais o desenvolvimento das crianças; falou que Euripedes foi com as crianças a Brasília, e como foi um

sucesso, pois eleva a auto estima das crianças nestes esportes, que sêja atêndido esta indicação para este

município. Vereador REGINALDO ALVES, saudou a todos os presentes, parabenizou ao vereador pela

propositura e disse que tem que valorizar mais o esporte, para o entretenimento da população, que foi o
pioneiro nas competições do esporte de areia a um tempo atrás; que fiscalizou muito aquela areninha, e que

denunciou sobre o muro de arrimo, e hoje a obra está paralisada, tem que cobrar mais a gestora por aquela

obra que é muito importante aquela comunidade, pois é de muita magnitude a população. Vereador GUGU

BESSA, parabenizou ao vereador por esta importante indicação, a gestão e também ao Ex senador Jean-Paul

Prates, que mandou esta importantíssima emenda para que seja construída esta areninha no bairro paraíso,

que esporte é vida e saúde, tirando os jovens da criminalidade através do esporte, que devem incentivar
mais aos.iovens, que quem ganhã é â população e os familiares. Vereador GORDO DO BAR, aqui presente

vários defensores do esporte deste município, que não importa qual esporte seja ele qual for tem que ajudar,
seja quem for, que além da quadra, que todo elemento de esporte como quadra, tem que ser coberta, que

várias quadras nesta cidade precisa de serem cobertas, para os esportes tanto de dia quanto a noitê, que o

sol é muito quente, é muito necessário a coberta. Vereador GUGU BESSA, acrescentou que na construção
da quadra do Benedito foram cobrar a coberta que era de muita importância, e terá uma área verde
institucional do município, que com estã área irão pegar a pasta e ir atrás dos parlamentares para que seja

construída mais outras quadras em outros bairros. Vereadora DOMICIANA LOPES, parabenizou ao vereador
por esta indicação e disse que como a artê é vida o esporte também é vida, tem uma meninada que ama

muito o esporte; que o poder executivo se sensibilize, que é mais que oportuno uma quadra de areia para o

nosso município, que as quadras que tem já são lotadas mesmo pagando, e muitos jovens querem brincar e $ .
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não tem mais espaço, que o esporte é muito favorável ao adolescente. Vereadora ALDACEIÀ disse que

manifesta a felicidade ao governo de Fátima Bezerra que está reformando todas as Escolas do Ensino Público

Estadual de Educação, que desafia a todos para irem acompanhar todas as escolas que estão sendo

reformadas, que são várias escolas aqui nesta cidade; o esporte é algo fundamental, vendo estas escolas

sendo reformada é de muita felicidade, que é um espaço fundamental para elevar vidas. Vereador DEUSIVAN

SANTOS, parabenizou ao vereador, e disse que tem de celebrar e dar as mãos para arran.iar mais espaços

esportistas as pessoas e mais transportes também, ter mais campeonatos fora, que os poderes façam mais
melhorias a nossa população no esporte, que é de muita importância que as crianças estejam focadas nas

atividades físicas, que é dever do parlamentar de buscar mais melhorias, que o esporte está pÍecisando
muito, assim como skatistas, ciclistas e muitos outros que precisam. Vereador GILSON RÊGO, que concluiu
que a quadra de esporte do João Xlll está bem crítica, precisando de reforma, que seja concluída esta reforma
desta quadra. Vereador GUGU BESSA, colocou que a quadra do Elpidio Chaves está sendo construída com

emendas do deputado Bennes Leocádio, que em breve será inaugurada uma quadra coberta, que irá
favorecer muito aquele bairro e população, e que sejam cobertas outras que precisâm, assim como a do João

Xlll. Colocada a indicação para votação. lndicação aprovada por unanimidade pelos vereadores presentes na

sessão. Passada parâ a 1! secretária e vereadora ITACIRA AIRES (BOLINHA AIRES), para proceder com a

leitura da tNDtcAçÃo - Ne 0131/2025 - DOM|C|ANA MAR|IAC DE OL|VE|RA LOPES, "REQUER QUE SUA
CONSTRUÍDO REDUTOR DE VELOCIDADE NA RUA HIPÓLITO CASSIANO, POR TúS DA GETÚIIO VARGAS, NO

BAIRRo 5ÃO BENEDITO", NESTE MUNICÍPIO. Vereadora DOMICIANA LOPES, fez a defesa, falou que esta rua

Hipólito Cassiano, já passou muitas transformações, foi expandida, e feita a pavimentação asfáltica, que ali
é estrêita e estacionam dos dois lados, aumentou muito o fluxo do trânsito, devido a independência estar
sendo interditada para o esporte, então os moradores pediram para que fosse feito redutores de velocidade
neste setor para que a rua fique mais tranquila, devido ter muitâs crianças e idosos no local, é um pedido
constante dos moradores. Vereador REGINALDO ALVES, parabenizou a vereadora por esta propositura e que

após a transformação da avenida independência aumentou o fluxo desta rua, onde já teve acidêntes neste

local, e hoje como está muito melhor aumentou muito o tráfego, que a parte técnica faça um êstudo de

viabilidade do trânsito para melhor locomoção dos pedestres e automóveis. Colocada a indicação para

votação. lndicação aprovada por unanimidadê pelos vereadores presentes na sessão. Passada para a 1ê

secretária e vereadora ITACIRA AIRES (BOLINHA AIRES), para proceder com a leitura da INDICAçÃO - Ne

0150/2025. FRANCISCO JOSÉ FERNANDES DE AQUINO, "REQUER A INSTALASO DE ILUMINAçÃO PÚBLICA

COM úMPADAS DE LED NA RUA cícERo FEIToSA, BAIRRo ALTo Do AçUDE,,, NESTE MUNICíPIo. VeTeadoT

GORDO DO BAR, fez a defesa, falou que os moradores desta rua pediram sobre a situação dela que está

muito precária por falta de luzes, tanto para quem transita como para quem mora, que seja dê muita
urgência do executivo, que coloque essas luminárias no local. Vereador GUGU BESSA, disse que em breve

todas luzes do município serão trocadas, por luzes de led, que será colocada também na Lagoinha até o
lracema, onde está passando a pavimentação nessa zonã rural deste município, para os transeuntes desta

comunidade; e será construída com a doação de um terreno uma Capela em nome de Padre Pio, que será

um sonho realizado dos moradores, que foi uma emenda do deputado Bennes Leocádio, que falou que assim

que terminar o calçamento será colocado as luzes de led. Vereador GALEGO DO ALHO, parabenizou ao
vereador por êsta indicação e falou que é muito justo, que com certeza a prefeita irá atender este pedido
que é de muita importância ao povo deste bairro que vai trazer mais melhoria de vida e mais segurança a

todos. Vereador REGINALDO AwES, parabenizou ao vereador por esta indicação e falou que a questão da

iluminação é segurança pública, muito louvável, principalmente quando se trata de iluminação de led, dá

uma qualidade de vida melhor a todos, e pensando no futuro de nosso país pelo bem do planeta, e sugeriu
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em se encaixar em uma mini usina para os órgãos públicos de nosso município, que trazer mais economia,
que os recursos vão ser transferido para a questão econômica do município. Vereadora ALDACEIA, disse que

com esta indicação podem achar que seja simples, mais o que não é, que ela favorece a segurança pública,

um desafio para a gestão, em buscar formas de custeio para esta ação e construir com mais agilidade; que

toda a gêstão do legislativo e o executivo possam ver onde a galera estejâm se prostituindo ê se drogando
durante a noite, se é nos locais mais claros ou escuros, são cenários que nós deixam tristes; que esta usina

de energia solar é muito bom para baratear os custos do município, é muito difícil a segurança pública e

cuidar das pessoas, que uma lâmpada é uma forma de cuidado as pessoas também. Colocada a indicação
para votação. lndicação aprovada por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão. Passada para 2ê

secretário e vereador ALANY SAMUE! para proceder com a leitura da INDICAçÃO - Ne 0158/2025 - JOSEFA

ALDACEIA CHAGAS DE OLIVEIRA, "REQUER A PAVIMENTAçÃO E DRENAGEM DA RUAJOANA MONTEIRO DA

SILVA, NO BAIRRO MANOEL DEODATO", NESTE MUNICíPIO. Vereadora ALDACEIA, fez a defesa, disse que ao

se colocar no lugar das pessoas dêste bairro, que é muito populoso, pediu a prefeita para que tenha um olhar
atento para esta demandã, quê esta rua precisa estar na programação da pavimentação e drenagem de ruas

desta cidade, pediu a todos para que fossem lá para ver e reforçar este pedido que é da população deste
local, estas pessoas que sêmprê defendem a gestão e querem uma cidade mais inclusiva, que seja reforçada

esta indicação, que seja olhada melhor, e possa sêr logo garantida esta pãvimêntação. Colocada a indicação
para votação. lndicação aprovada por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão. Passada para 2ê

secretário e vereador ALANY SAMUEI-, para proceder com a leitura da INDICAçÃO - Ne 0153/2025 -

KARIGINA DAYANA MAIA COSTA, "REQUER A PAVIMENTAçÃO DA RUA HONORATO AUGUSTO DE OLIVEIRA,

NO BAIRRO DR. MANOELALVES PESSOA NETO", NESTE MUNICÍPIO. Vereadora KARIGINA MAIA,fez a defesa,

disse que recebeu uma ligação de moradores desta rua para uma visita pelos transtornos que estão passando

neste local devido aos buracos que em época de chuva vai ficando intransitável, sem poder retirar os carros

e motos de suas casas, e devido um alto no local ela fica com desnível e deslizando causando acidentes, pediu

a compreensão da prefeita para este local que um pedido dos moradores. Vereador GALEGO DO AIHO,
parabenizou a vereadora por esta indicação, falou que ao passar pelo local percebeu a necessidade desta
pavimentação, que é mais do quejusto este pedido dos moradores, esperando que a prefeita possa atender,
que tem muitas ruas na cidade precisando de muita atenção e a cidade só cresce, onde já vai receber mais

casa populares e só crescer. Vereador GORDO DO BAR, disse que conhece muito esta rua, que foi o primeiro

a pedir pra calçar, é muito precária esta rua, os moradores precisam demais, que devido ao alto, fica

intransitávêl no período das chuvas, parabenizou a vereadora por esta indicação, que com certeza irá ser

atendido este pedido para a melhoria de toda a populaçâo. Vereador DEUSIVAN SANTOS, parabenizou a

vereadora por esta indicaçâo falou que conhece bem este local, que já passou nesta rua no tempo em que

vendia cheiro verde nas ruas, que este problema é bem antigo, que o poder executivo entenda bem sobre

esta situação que a problemática desta cidade em pavimentação é decorrente, que os vereadores sempre
êstão recebendo estas reivindicações e que será sempre uma luta em prol da população por melhorias.

Colocada a indicação para votação. lndicação aprovada por unanimidade pelos vereadores presentes na

sessão. Passada para a 1E secretária e vereadora ITACIRA AIRES (BOLINHA AIRES), para proceder com a

leitura rNDrcAÇÃo - Ne 0165/2025 - AI-ANY SAMUET LOPES DE FRE|TAS, "REQUER A PAVTMENTAçÃO E

DRENAGEM DA RUA JOÃO CRISTÓVÃO TORRES NO BAIRRO, NO RIACHO DO MEIO", NESTE MUNICíPIO.

Vereador AIANY SAMUEI" fez a defesa, disse que esta é mais uma rua que está precisando da pavimentação

e drenagem, é uma condição básica de saúde, que a cidade está avançando muito, sabe-se a dedicação da

prefeita por esta cidade em avançar neste sentido de pavimentação, mais que ainda precisa muito, esta rua

é muito antiga nesta cidadê, pediu que a prefeita veja bem em relação a esta rua- Vereador DEUSIVAN
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SANTOS, falou que é de muito bom agrado ver os colegas em uma luta constante ê juntando forças em prol

da cidade, pois é o que realmente deve ser feito, parabenizou ao vereador pela sua indicação e por ser uma
pessoa companheira e amiga nas lutas pela população. Vereador GUGU BESSA, parabenizou ao vereador por

este importante trabalho dedicado a este bairro, disse que esteve neste localjunto com secretário de obras
que vendo a situação das ruas e fazendo um pallativo nas ruas do bairro, para um melhor tráfego, vendo a
melhora para a população, todos os colegas de mãos dadas em prol da população. Colocada a indicação para

votação. lndicação aprovada por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão. Passada para a lê
secretária e vereadora ITACIRA AIRES (BOLINHA AIRES), para proceder com a leitura INDICAçÂO - Ne

0168/2025. FRANCISCO DE AS5I5 MONTEIRO REQUER A PAVIMENTAçÃO E DRENAGEM DA RUA JOÃO

QUEIROZ DE SOUZA NO BAIRRO ZECA PEDRO, NESTE MUNICÍPIO. RETIRADA DE PAUTA PARA A PRÓXIMA

SEssÃo. - rNDrcAçÃo - Ne 0176/202s - FRANCTSGO DE Assrs MotrTEtRo, "REeuER uM vEÍcuLo PARA

TRANSPORTAR AS PESSOAS ENFERMAS DO PERíMETRO IRRIGADO, PARA TRATAMENTO NAS CLÍNICAS",

NESTE MUNICÍPIO. Vereador SARGENTO MONTEIRO, fez a defesa, falou que não se trata de impor, e sim de
mostrar a necessidade dos moradores desta comunidade do perímetro irrigado, quê tem depoimentos em

elogiar a gestora na área da saúde, que pela comunidade ser distante ficam sem possibilidades de ir até a

cidade para algum tratamento que estejam precisando, contando com o apoio de todos para a aprovação.

Vereador GORDO DO BAR, disse que esta indicação é de uma luta que já vem muito tempo, que tem um
carro mais que não permanece sempre no local, e esta comunidade com uma grande habitaçâo, e com
muitos sítios nas adjacências, para quê possam trazer às pessoas que estão precisando, que muitos não tem
carro, pediu para se subscrever, e que a gestora possa ter umã boa visão a este pedido do perímetro e região.
Vereador REGINALDO ALVES, que a casa êstar demonstrando o caminho certo dos trabalhos atraindo as

crianças para presenciar as sessões, que esta logística de carro para esta comunidade irá melhorar a

demanda e qualidade de vida para estas pessoas que necessitam deste serviço, de locomoção; que é

admirável que a gestora possa atênder este pedido; parabenizou ao colegas vereadores por estas

proposituras pelo atendimento pelo bem da populaçâo com coletlvidade, e apresentando as demandas da

população para o executivo, que o líder do governo com a ligação ao executivo, para que possa levar as

demandas dos vereadores e possa ser um elo de voz desses vereadores no tocante aos pedidos, para que

estas demandas sejam atendidas. Vereador GUGU BESSA, falou que ao ouvir atentamente a todas as

palavras dos vereadores e também a solicitação dêsta indicação que o perímetro entende que todo dia tem
um carro que leva e traz as pessoas desta comunidade para esta cidade, e ao entender que é louvável de ter
um carro que fique o dia todo nesta comunidade, mais que já existe este carro para o translado das pêssoas

que precisam. Vereadora DOMICIANA IOPES, falou que achou muito louvável, e que entendeu que é um

carro disponível para uma situação êmêrgencial, que entende que a população é muito grande, que nem
todos têm veículos, e mais na parte do idoso que precisam muito, e logo terá a festa do padroeiro desta

comunidade. Vereador DEUSIVAN SANTOS, disse que e de muita satisfação ao ver vários jovens atentos às

discussões neste plenário, disse que é de muita satisfação em ver esta situação destê carro, para que seja

transportado um enfermo, que é de muita dificuldade e de um déficit muito grande de conseguir manter e

suprir as necessidades da população, e devem procurar caminhos e meios para uma melhora de todos, que

a saúde é muito importante, que está problemática se.ja resolvida. Vereador JAIME DE CARVALHO, disse que

ao se tratar no legislativo de uma auto critica, mais que querem muito deslumbrar um mundo ideal, que é
preocupantê uma situação como esta que nunca se será suficiente como gestão pública municipal, porque

esta indicação é extremamente importante na certeza de se ter este veículo; que recebeu no momento da

discursão duas mensagens da população, dizendo que assim como o perímetro todas as comunidades
precisam, então toda a população esta atenda e tem que se ouvir a todos os lugares; que mesmo ao vereador
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em ouvir a população do Perímetro é âlgo muito difícil de se discutir, que é um mundo ideal difícil de existir,

amis que seja uma luta de todos juntos em busca de melhorar as frotas, pedir ao executivo que seja destinado

mais recursos para que seja resolvido os problemas dos carros do município, buscando mais emendas

parlamentares, que se hoje esta assim, pior ela já esteve, e estará progredindo mais em busca de uma saúde

mais resolutiva, que tenham mais a ponderação clara, sem tirar o direito do vereador que é fruto do melhor

a comunidade; que quando se precisa de uma urgência já se tem o SAMU e sempre os eletivos tem a

secretária de saúde e as ambulâncias do município o que procuramos sempre o melhor. Vereador GORDO

DO BAR, falou que diante das mensagens que foi recebida quê tudo na vida tem que têr um marco inicial,

sabendo que o tempo é muito importante e tudo na vida tem que ter início, que a unidade de saúde do

Benedito tem atendimento até as dez horas da noite, que ao defender o perímetro é pela quantidade de

gente que é intêgrâda, diferenciada de outras zonas rurais, é de muita necessidade neste local, que ao ligar

para o SAMU é muito difícil o atendimento, e tem as dificuldades também, que o ponto inicial é um tudo, e

esta de para bens ao posto de saúde estar atendendo até a noite a população. Vereador SARGENTO

MONTEIRO, falou que não foi procurado só uma vez pela população nessa situação, que deixando aqui dito
que foi protocolado para os senadores em Brasília o pedido de um veículo para o perímetro e adjacências da

região, Íicando claro aqui a todos, pois sendo um parceiro da situação procuro atender os anseios da

população, e vendo também o problema da situação de têr um carro para todos, parabenizou a secretaria

em atender a todos e várias situações, pois foi um pedido formulado pelos moradores. Vereador GUGU

BESSA, disse que as informações dadas são de forma verdadeira que todos os dias saêm carros para fazer as

visitas domiciliares, e todos os que necessitam só procurar a secretaria de saúde, para solicitar o carro para

o que for preciso. Vereador SARGENTO MONTEIRO, falou que não está desmentindo ninguém que ao clarear

as conversas vai levar a secretária de saúde que a população não estar sendo bem esclarecida, e levar a

população a verdadeira situação do transporte. colocada a indicação para votação. lndicação aprovada por

unanimidade pelos vereadores presentes na sessão. Passada para a 1- secretária e vereadora ITACIRA AIRES

(8Ot-tNHA ATRES), para proceder com a leitura lNDlcÁçÃo - Ne 0170/2025 - FRANCISCO DEUSIVAN DOS

SANTOS NASARIO, "REQUER A IN5TALAÇÃO DA ILUMINAçÃO PÚBLICA NA ÁREA PAVIMENTADA DA

LAGOINHA DOS ESTEVÃOS", NESTE MUNICÍPIO. Vereador DEUSIVAN SANTOS, fez a defesa, saudou a todos

os presentes e ouvintes das redes sociais, disse que esta indicação é um sonho do povo da lagoinha, já estar

sendo finalizada a pavimentação em trabalho da prefeita numa luta com os parlamentares, de uma obra de

muita importância, que os moradores precisam muito e já tiveram muitos avanços e reconhecimentos deste

local esta indicação será muito favorável a todos. Vereador GUGU BESSA, parabenizou ao vereador por esta

indicação, e falou que deixa a informação que vai ser trocada todas as lâmpadas por led, e quê ao visitar esta

comunidade, disseram que era um sonho que foi realizado, pela gestora Marianna e Bennes Leocádio, para

a melhoria de toda a população. Vereador GORDO DO BA& parabenizou a o vereador e falou que iluminação

pública é segurançâ para todos os lados, porque independente de quem mandou a emenda estar de

parabéns que quem enobrece a obra é a população que vai ser beneficiada com a benfeitoria, pois quem

ganha é o povo, um ponto pé inicial que possa chegar mais a frente que também faz parte deste município.,

que o importante é defender o povo. Vereadora DOMICIANA LOPES, parabenizou a o vereador por esta

propositura, e disse que ao se falar em iluminação as mensagens chegam e pedindo para consêrtar a

iluminaçâo de outras ruas, e quê é uma importância muito grande desta iluminação para uma melhor

segurança de toda a população. Vereadora ALDACEIA, falou que a iluminação é segurança e de saúde, que é

muito importante a gratidão, quê ã extensão de rede, a governadora do estado vem garantindo, e inclusive

neste setor a governadora esteve lá e reconhecer o que ela vem fazendo, que se tem uma coisa que tem que

ser vista é a grande parceira que a governadora tem sido com a prefeita, que tem que ter reconhecimento e
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gratidão. Colocada a indicação para votação. lndicação aprovada por unanimidade pelos vereadores

presentes na sessão. Passada para a 1-a secretária e vereadora ITACIRA AIRES (BOLINHA AIRES), para

proceder com a leitura da lNDlcAçÃo - Ne o,72l2o25 - FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES, "REQUER A

PAVIMENTAçÃO E DRENAGEM DA RUA LILIA DO PADRE, NO BAIRRO SÃO BENEDITO", NESTE MUNICÍPIO.

Vereadora BOIINHA AIRE$ fez a defesa, falou que na questão de pavimentação de ruas, é algo que os

moradores que moram em ruas sem pavimentação é de muito dêsejo, e o quanto as pavimentações vem

valorizar e melhorar as condições de vida de pessoas que lá residem, e com esta solicitação desta rua é uma

das ruas do gabinete deste vereador a que levou um documento constando todas as ruas deste bairro que

não são pavimentadas com a metragem de pavimentação de cada rua, e foi entregue em todos os gabinêtes

dos representantes, reforçando o pedido a prefeita para que veja esta situação dessa rua que liga o São

Benedito ao Manoel Dêodato, que se for preciso a entrada de uma ambulância não tem o acesso; pediu ao

secretário do meio ambiente para que veja a limpeza urbana desta rua que está uma calamidade, que está

tendo muita cobrança aos vereadores. Vereador GALEGO DO AI-HO, parabenizou a vereadora por esta

indicação e disse que realmente é intrãnsitável que ela já muito antiga ejá foi cobrada por muitos vereadores

antes, que o secretário veja esta situação que é qualidade de vida, que possa recapear esta rua, que estamos

aqui de mãos dadas ao executivo e na cobrança de melhorias e mais saúde a população. Vereadora

AIDACEIA falou que iá vem dizendo, que gostaria de poder fazer caminhadas em outras ruas com mais

acessibilidades e que tenham melhorias, e que seja feito um mutirão no Manoel Deodato com as secretarias

de meio ambiente e obras, que estar pÍecisando muito de limpezas, há a invisibilidade social e ver mais os

invisíveis. Vereador DEUSIVAN SANTOS, disse que a infraestrutura traz uma reflexão de vida melhor para a

população e trazer discussões semanalmente e recebendo diariamente da população uma voz ativa,

parabenizou a vereadora, e sabem o quanto necessitam de mais avanços, para buscar mais soluções.

Colocada a indicação para votação. lndicação aprovada por unanimidade pelos vereadores presentes na

sessão. O presidente JAIME DE CARVALHO, declarou encerrada as pautas do dia, e colocou aberta a tribuna

popular pelo fato de ser a última sessão do dia, e através de ofício a Casa terá a palavra ao senhor Damião

Leodécio, mais conhecido como véi do bar para fazer uso da tribuna, que pediu que tivessem mais um olhar

especial aos autistas, em mais qualidade nos atendimento, nas clínicas, e mais profissionais na área, e que

possam visitar mais a estas pessoas autistas, e que os vereadores visitam ao órgão da APAE, e que possa ver

melhor a iluminação do Bairro da Nova Pau dos Ferros e a pavimentação e melhoria das ruas. Agora o espaço

da tribuna popular ao senhor Osvaldo Dias, seu Gambiarra, que parabenizou ao presidente da Casa pela boa

gestão que estar fazendo; pediu uma melhor atenção às consultas de vistas do municÍpio; melhorar as

calçadas das ruas do centro; e melhorar o roço das mediações da praça de evênto. O vereador SARGENTO

MONÍEIRO, pediu para que fosse feito o hino nacional pelo menos uma vez ao mês na Casa. O presidente

JAIME DE CARVAIHO, colocou que sobre uma das pautas que foi colocada em Brasília de forma coletiva

sobre o DNIT, que foi recebido um Ofício Ne 0053/2025, falando a respeito da intervenção do trecho do

entroncamento das Br's 226 e a 405, para viabilizar a construção de um Anel Viário. O qual falou que sobre

a realização de um estudo que vem exercendo junto aos vereadores e a prefeita e aos parlamentares, já se

tem a conclusão dos estudos que apontam para a necessidade deste anel viário, agora o próximo passo é

saber qual o trecho será contornado e também o projeto do executivo, será mais um passo a ser dado, e

mais uma esperança plantada para lutar por este anel viário, o que foi de extrema importância esta leitura,

e parabenizar esta Casa por abraçar este pleito e que continuem em abraçar este papel. Declarou aberto o

pequeno expediente, a iniciar pelo vereador DEUSIVAN SANTOS, agradeceu ao governo do estado por muito

tempo em ser aluno da escola João Escolástico, que hoje ão com a reforma sendo feita, e que estava

perdendo os alunos por falta de estrutura e agora está sendo invêstido nesta escola uma reforma; e o açude
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contemplado com uma limpeza; e agradecendo que o governo do estado estar chegando no bairro Riacho

do Meio, que devemos lutar pelas pessoas mais carentês de nossa cidade e estar de mãos dados a toda a

população. Vereadora BOLINHA AIRES, solidarizou-se pelas palavras do senhor gambiarra sobre os

oftalmologistas, que realmentê as pessoas estão reclamando muito desta situação, dia 22/05 a liga
completou 25 anos de muita luta e muitas conquistas, a qual atende a muitos municípios desta rêgião, com
pessoas voluntárlas em ajudar a esta instituição; falou que esteve com a prefeita e a mesma estava
declarando o fechamento do lixão desta cidade, pois deve tornar público esta importante atitude;
parabenizou ao trânsito da cidade, e pediu pra melhorar mais sobre a questão do estacionamento do centro.
Vereadora AIDACEIA, falou que com muita luta e sonhos, se emotiva em processo da procuradoria da

mulher, que com o projeto aprovado se tornou lei, e foi mais uma conquista de luta, que ao eleger esta
procuradoria na câmara, para fortalecer esta lei e qualificar a questão de gênero e a melhoria das mulheres
nesta região; muitas audiências públicas importantes nessa semanâ nesta câmara, para que honre um plano
direto; o fechamento do lixão uma conquista histórica de vidas sendo cuidada, ter garra e disposição para

cada vez mais melhorar. VereadorJAlME DE CARVALHO, falou que nesta quinta-feira às 14:o0 terá audiência
pública para discussão sobre o código de obras; avisar que ainda estar aberto os prazos para receber as

propostas do código de meio ambiente e o código dê postura do municÍpio até o dia 06/06; e na próxima

terça feira dia 03/06, terá duas sessôes, a 14 e 15 sessões ordinárias; no dia 10/06 terá a audiência pública

de leis dê diretrizes orçamentárias as 09:00 horas da manhã; e no dia 17/06 terá 02 sessões ordinárias, que

uma será para a votação da LDO. A portaria dos membros da procuradoria da Mulher, composto pela
procuradora Aldaceia, e as procuradoras adjuntas Domicianâ Lopes e Bolinha Aires; será publicada portaria
174, que dispõe de vereadores para a composição da frente parlamentar em defesa dos direitos da criança
e do adolescente, como presidentê Karina Maia, Vice presidentê Gordo do Bar, 1! secretária Aldaceia, 29

secretário Gugu Bessa; sobre a escola do leglslativo da lei que foi aprovado nesta Casa, com o presidente
sendo o presidente da Câmara, a diretora sendo Bolinha Aires, a coordênâção pedagógica ê projetos com
Genário Pinheiro, e o conselho geral formado pelos vereadores Deusivan Santos, o assessor jurídico da Casa

Vitor Araújo, a secretária geral Gleide Araújo, o representante dos assessores Eraldo Junior, a composição
do conselho Bolinha Aires, todos os projetos designados. O presidente JAIME DE CARVAIHO, Declarou
encerrada a 13ê sessão ordinária da 01ê sessão legislativa da 20ê legislatura da Câmara Municipal de Pau

dos Ferros, do ano de dois mil e vinte e cinco, aprazando as próximas sessões 143 e 15ê para o dia 03 de
junho de 2025, e para constar, eu, Francisca ltacira Aires Nunes, Vereadora - 1ê Secretária da Mesa Diretora
da Câmara Municipal, lavrei a presente ata, mediante assessoramento de Atiene Deniles Queiroz de Souza

Mendes na condição de Assistente da Mesa, que vai assinada por mim e pelos(as) demais vereadores e

vereadoras presentês, mediante lista de presença dos vereadores e vereadoras, constante no Livro de
Registro de Presença das Sessões desta Casa Legislativa.

Pau dos Ferros, 01 de junho de 2025

laime de Carva o osta Neto Fran tacira Aires Nunes

Presid nte 1ê Secretária
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